

[英才荟]

# 徐良英：深耕教育三十载 育得桃李满庭芳

记者 李欣宁



徐良英

浙江省特级教师、浙江省教研先进教师、衢州市第三届、第四届名师、衢州市教坛新秀、衢州市十佳班主任、衢州市巾帼建功标兵、衢州市十大杰出女性、常山县拔尖人才等73项个人荣誉。浙江省“5522”工程名师培养人选，浙江省特级教师张化万名师工作站首期学员，浙江省第三期小学语文高端班学员。

1990年8月，徐良英从衢州师范学校毕业，带着学校班主任“没有爱，就没有教育”的叮嘱，回到毛良坞乡中心小学任教语文。在毛良坞乡中心小学任教的三年里，她为交不起学费的

学生垫付学费；经常翻山越岭到辍学的学生家里做思想工作，让孩子们背上书包，重回校园；经常在半夜里为住校生关窗、盖被；经常为年幼的孩子洗衣、做饭……

1993年，徐良英被调到天马一小，在这里，徐良英逐步形成了“趣而活、活而实”的富有田野品质和幽默色彩的教學风格。多年来，除了在省内，她还在广东、新疆等省(市、区)都留下了上课足迹，《燕子专列》《高山流水》《闻官军收河南河北》等课例深受师生喜欢。

2011年，徐良英走上校长的岗位，任天马二小校长。“校园即花园。学生是花儿，教师是园丁。只有激发出园丁身上的力量，花儿才能开得夺目、迷人。”徐良英说。为此，她注重教师的专业成长，提升教师的专业品质，努力做好教师专业发展的引路人。在徐良英的努力下，天马二小先后获得浙江省第一批义务教育标准化学校、省绿色学校、省巾帼文明示范岗等78项荣誉。2016年，她又走上教育行政岗位，分管全县的教育教学工作，为教学质量的提升殚精竭虑。在岗期间，

她紧抓“备课”，紧扣“课堂”，紧盯“教师专业能力的提升”，常山初中、高中的教学质量实现“六连增”，常山教育呈现蓬勃发展之势。

抱着对教育事业火一样的热爱和执着，三尺讲台仍旧是她的梦想。2021年，徐良英回归到教学一线，组建工作室和工作室，定期开展教学研讨活动，充分发挥特级教师的示范、辐射、引领、带动作用，加快语文骨干力量成长，提高教学质量和教科研水平。“主要引导教师写教学反思、教学随笔、教学叙事，鼓励教师积极投稿，享受教与研的乐趣。”徐良英介绍。据统计，她所带的青年教师有50多人获得学年度教学质量标兵、县优秀班主任、县级名师等奖项。个人有40多篇文章发表在省级及以上刊物；主持、参与19项课题研究；两次参与《南孔圣地》教材编写；主编《德育微课程》；著有《享受语文之美》。

从县教坛新秀到市十大杰出女性再到浙江省特级教师，徐良英从教33年，初心不改。“爱生如子，以校为家”。每一位和徐良英共事过的人无一不对她做此评价。

[安全生产]

## “政企联动”开展用电安全消防宣传教育

本报讯(通讯员 金坚军)近日，县用电安全消防展示厅迎来了实验小学六年级(一)班的41名学生。大家在“电力老师”、消防讲解员的带领下，听取防范电气火灾讲解，参观并实践消防安全器材，并通过简单有趣的小实验，切身感受安全用电的重要性。

活动中，来自国网常山县供电公司的“电力老师”还为学生们上了一场图文并茂、生动活泼的电力安全知识讲座，通过播放动画片、发放漫画手册、竞猜互动等宣讲方式，让他们清晰掌握如何安全用电，充分了解电气火灾的危害性，并发放了笔记本、折扇等宣传资料，引导学生成为传播用电安全知识的宣传员。

据悉，县安全用电消防展示厅于2019年6月建成，是全省首家用电安全消防展示厅，国网常山县供电公司定于每月19日向全社会开放，至今已经接待了来自全市机关、社区、企业及学校的参观访问人员6000余人次。

“这个展示厅已经成为供电和消防救援战略合作的典范，我们以此为平台，在全县范围内深入宣传用电安全消防，每年的消防安全宣传月，特别是消防日，这里是全县用电安全消防的聚焦点，会开展现场参观学习，远程视频宣教等活动。”国网常山县供电公司相关负责人表示，供电、应急救援双方于2019年签订战略合作协议，共同运营该展示厅，通过不间断、有计划地接受来访求学，提高全社会用电安全意识，减少电气火灾事故的发生。

[健康常山]

## 48分钟植入3根支架 县人民医院成功抢救危重病人

近日，县人民医院通过48分钟植入3根支架成功救治了一名危重病人。

患者徐先生在家休息时突然感觉胸前区闷痛，并伴有右肩部酸胀、出汗等不适。起初他不以为意，认为很快就能缓解，但没想到闷痛一直没有缓解反而情况加重。于是，徐先生在家属的陪同下，来到县人民医院急诊科就诊。值班医生立即为其行心电图检查，检查结果显示：下壁ST段弓背抬高。

医护人员为徐先生继续完善各类检查的同时，立即呼叫心内科值班医生占江鸿急会诊，并迅速上传患者资料至胸痛中心工作群。根据患者症状和心电图表现，考虑患者为急性下壁ST段抬高心肌梗死，决定立即行冠脉造影术明确诊断。家属签署知情同意后，随即启动导管室。此刻，在家休息的心血管内科主任白金城、导管室护士王玲玲已经迅速赶到医院。

根据造影结果显示，徐先生的三条冠脉有两条已经被完全堵塞，情况非常凶险，需要立即行支架植入术以恢复血管的通畅，保障心脏的供血。紧张而有序的手术准备后，心血管内科团队开始支架植入术，医生们凭借丰富的经验和精湛的技术，仅用48分钟，就成功在徐先生病变的冠脉部位植入3枚支架。

术后徐先生症状立即缓解，复查心电图显示ST段有所回落，目前徐先生状态良好，未再出现胸闷胸痛等不适。

沈全悦 供稿

## 萌娃“趣”买菜

日前，球川镇第二中心幼儿园组织大班孩子走出“课堂”，来到菜市场开展社会实践活动。孩子们在老师的带领下自主购买各类商品，充分感受到了社会实践活动带来的乐趣，培养了幼儿的交往能力和语言表达能力。

通讯员 魏静静 摄



## 县妇幼保健院入选衢州市四星级儿童友好试点单元

本报讯(记者 江琪 通讯员 占浩)日前，记者从县妇幼保健院获悉，该院被评为衢州市四星级儿童友好试点单元。

走进县妇幼保健院儿保科，记者发现内部进行了充分的适儿化改造——走廊的墙壁上贴着各类卡通图案的壁画和儿童保健科普知识，儿童休闲区域里，彩色的小板凳和滑梯吸引了众多前来就诊的儿童。此外，儿童诊区还配备母婴室、儿童专用卫生间、儿童专用电梯、儿童专用输液椅、儿童专用浴盆等。

近年来，县妇幼保健院以“一切为了妇幼健康”为宗旨，积极践行儿童友好理念，通过完善儿童友好政策、优化

儿童公共服务、加强儿童权利保障、拓展儿童成长空间、改善儿童发展环境等措施，不断提升儿童就医满意度。先后荣获“国家级妇幼机构创新试点单位”“全省妇幼卫生工作先进集体”“全省新生儿疾病筛查工作先进集体”等荣誉称号。

“除了打造童趣童味的诊疗空间，我们还积极架起儿童健康管理的‘连心桥’，以儿童友好医院建设为契机，通过推进0至3岁婴幼儿养育照护服务，提高儿童早期发展和回应性照护水平，切实改善婴幼儿营养状况和健康水平。”县妇幼保健院相关负责人介绍，通过健康教育直播课堂，婴幼儿喂养知识知晓率由85%提升至91%。

此外，县妇幼保健院成立了由医院班子成员、医务骨干、乡镇社区卫生干部和村级卫健服务员组成，覆盖全县14个乡镇(街道)180个行政村和13个社区的“U健康”妇幼联盟服务团队，通过建立县、乡、村三级联动响应机制，深入一线开展科普培训、信息共享、追踪随访，为全县孕产妇、儿童提供全方位服务。在提供健康服务的同时，注重对患重大疾病儿童的关心关爱和社会救助。目前已为18名患有先天出生缺陷家庭经济比较困难的患儿，申报衢州市小鹿灯——“无陷未来”项目，医生定期到困难儿童家庭随访，形成帮扶联系机制，申请到帮扶金额27151.43元。